62 2. Dynamika

1 newton = 1 kg ms=2 = 1000 g . 100 cms—2 = 105 dyn

Tiaz telesa hmotnosti m v mieste, kde zrychlenie volného padu telies je g,
je G = mg, ked pismeno G pouzivame teraz uz na oznadenie sily ako fyzikil-
nej veli¢iny v zmysle vzorca (2.3.1). Podiel E = G/m mé vyznam absolitnej
hodnoty sily podsobiacej na teleso jednotkovej hmotnosti v silovom poli
zemskom a nazyva sa intenzitou tohto silového pola. Z poslednych dvoch
vztahov dostavame: B = G/m = ¢: Intenzita zemského silového pola sa rovnd
zrychleniu volndho padania telies na prisluSnom mieste. PretoZs intenzita
zemské10 silového pola — ak ani neprizerame na miestne nepravidelnosti —
sa meni so zemepisnou Sirkou a s nadmorskou vyskou, tiaZ telies nie je v okoli
nasej Zeme konstantnd. Na zemskom povrchu je najmensia na rovniku a naj-
vadsia na péloch (pozri ¢l. 2.15). Rozdiely nepresahuja vSak 0,5 9, takze tia%
telies, aj ked ich prendSame na velké vzdialenosti, prakticky predsa zostiva
konstantna. Zatial vSak ¢o hmotnost telies je od ich polohy celkom nezivisl4,
tiaz telies tito vlastnost nema.

Zikladna jednotka hmotnosti, ststavy SI, 1kg a hlavnd jednotka sily
ststavy MKpS, 1kp, st definované pomocou toho istého telesa, prototypu
kilogramového zavazia. Toto teleso ako normal jednotky hmotnosti je pre-
nosny normal, avsak ako normadl sily v dosledku zavislosti tiaze telies od ich
zemepisnej polohy je neprenosny normal. To je jedna z pri¢in, pre ktoré —
hoci pojem sily je nazornejsi — sa vo fyzikalnej praxi pouZivaji vyluéne
stistavy jednotiek zaloZené na jednotke hmotnosti a nie na jednotke sily.

V tejto stvislosti bude dobré pripomentt, Ze pri vazeni telies pomocou
vahadlovych vdh uréujeme ich hmotnost a nie ich tiaz. Pri vazeni pomocou
vahadlovych vah zistujeme, kolkokrat je tiaZ vaZzeného telesa vidsia ako tiaz
nejakého jednotkového zavazia. Pretoze tiaZe telies, podla vzorca G =myg,
na tom istom mieste s imerné ich hmotnostiam, dostdvame siiasne odpoved
na otazku, kolkokrat je hmotnost vazeného telesa vidsia ako hmotnost
jednotkového zavazia. Keby sme poznali tiaz zavazi na mieste vaZenia,
vazenim by sme nasli tiaz vazeného telesa. Na zavaziach je vSak vyznacena
ich hmotnost a nie ich tiaZz na nahodilom mieste vazenia. Preto vaZenim na
vahadlovych vahach zisteny pomer tiaz vazeného telesa a zavazi, rovnajtci
sa pomeru ich hmotnosti, spolu s hmotnostou zavazi, ktora je na nich vy-
znacCena, uréuju nam hmotnost vazeného telesa, a nie jeho tiaz.

Vahy telies vSak zistujeme pomocou vah pruzZinovych, ktoré st vsak ob-
vykle omnoho menej presné ako vahy vahadlové.

2.4. Zakon akeie a reakeie. Moment sily vzhladom na bod. Treti New-
tonov zakon, jeho zakon akecie a reakcie hovori: Ak teleso (hmotny bod ) A pdsobi
na teleso B (hmotny bod) silou f, (obr. 2.1), pdsobi teleso B na teleso A silow fy,
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ktord md rovnalki hodnotu ako sila f, @ leZt so silow f, v tej istej priomke, md viak
opacnyy smer. Je teda vidy

flz_‘fz (1)

Vztah (1) nevyjadruje v8ak tplne obsah zakona akcie a reakcie, nevy-
jadruje, Ze sily f, a f, p6sobia v spolo¢nej priamke.

Aby sme aj tato okolnost mohli vyjadrit nejakou rovnicou, zavedieme si
uz na tomto mieste pojem momentu sily vzhladom na bod. Momentom sily f,
posobiacej v nejakom bode A4, vzhladom na bod O budeme nazyvaf vektorovy
sudin

D = rXf (2)
kde r je polohovy vektor posobiska A sily f vzhladom na bod O (obr.2.2).

Pre stidet momentov sil f, a f;, ktorymi na seba poésobia nase telesd 4 a B,
vzhladom na Tubovolny bod dostavame

riXfy 4 raXfy = —rXfy + raXfy = (r,—r)Xf; =0

lebo vektor r, — r; = ry, je so silou f, rovnobezny.

Obr. 2.1 Obr. 2.2

Sily akcie a reakcie okrem vztahu (1) spix‘iajﬁ teda aj rovnicu r;Xf, =
= —r, Xf,, alebo ak tieto momenty oznac¢ime D, a D,, rovnicu

D, =—D, (3)
ktora vyjadruje, Ze sily f, a f, u¢inkuji v jednej priamke.
2.5. Skladanie sil pdsobiacich v jednom bode. Newtonov zidkon sily ani

v tvare f = ma nehovori, Ze sa sila posobiaca na hmotny bod rovna suéinu jeho
hmotnosti a zrychlenia, ktorym sa pohyb hmotného bodu za pdsobenia sily



